

## Hodnocení rigorózní práce

**Mgr. Martiny Mateové**

### **„Zabezpečení žen v těhotenství a mateřství v ČR a na Slovensku“**

Předložená práce o rozsahu 137 stran textu je systematicky rozdělena do úvodu, tří částí, které jsou dále vnitřně členěny do kapitol, a závěru. Obsahuje též resumé v angličtině.

V první části práce autorka věnuje pozornost zabezpečení žen v těhotenství a mateřství jednak z hlediska historického vývoje, jednak z hlediska dokumentů mezinárodních organizací – Organizace spojených národů, Mezinárodní organizace práce, Rady Evropy a rovněž dokumentů Evropské unie, a to práva primárního i sekundárního. Ve druhé části se autorka zabývá zabezpečením žen v těhotenství a mateřství v České republice – rozebírá právní úpravu příslušných dávek poskytovaných ze systému nemocenského pojištění i ze systému státní sociální podpory. Zaměřuje se také na ochranu těhotných žen, matek a zaměstnanců pečujících o děti v pracovněprávních vztazích. Ve třetí části je rozebrána právní úprava zabezpečení žen v těhotenství a mateřství na Slovensku, a to v oblasti sociálního zabezpečení i pokud jde o jejich ochranu v pracovněprávních vztazích.

V závěru autorka hodnotí právní úpravu jednotlivých dávek poskytovaných ženám v souvislosti s těhotenstvím a mateřstvím v ČR a na Slovensku a jejich postavení v pracovněprávních vztazích. Konstatuje, že „... zabezpečení žen v těhotenství a mateřství je v České republice a Slovenské republice na vysoké úrovni a mnohdy i v nadstandardním rozsahu, což je ovlivněno vývojem podpory rodin ve 2. polovině 20. století. Jednotlivé instituty jsou ve většině případů hojně využívány a plní svůj účel“... . Zároveň srovnává oba systémy, poukazuje na jejich přednosti i určité problémy a odlišnosti. Uvádí, že „... dávky a jejich účel jsou velice podobné, ale při bližším zkoumání vychází najevo, že postupem let, kdy se oba státy vyvíjely odděleně, vznikly rozdíly, které reflektují odlišné problémy těchto států...“.

Pokud jde o metody vědecké práce, využívá autorka základní metody, vychází především z metody deskriptivní, ale i z metody analýzy a syntézy i metody komparativní.

Se systematickým členěním textu je možno souhlasit. Jednotlivé části textu na sebe logicky navazují, jsou vzájemně provázané. Autorka vychází z odborné literatury časopisecké i knižní, v textu s ní dobře pracuje a odkazuje na ni.

Zvolené téma je aktuální a důležité. Z úrovně textu je zřejmé, že autorka přistoupila k jeho zpracování s hlubokým zájmem, potřebnými znalostmi a náležitou pečlivostí. Jednotlivé problémy podrobně a důkladně zkoumá. Práci nelze vytknout závažnější chyby či nedostatky, je zdařilá.

Cíl práce – „popsat a analyzovat současné formy sociálního zabezpečení žen v těhotenství a mateřství, případně mužů při výchově dětí v České republice a na Slovensku, komparovat fungování ochrany a zabezpečení těhotných žen a rodičů z hlediska práva a sociálního zabezpečení s ohledem na spojitost s pracovním právem, poukázat na výhody a nedostatky právních úprav v obou zemích, zhodnotit jejich přínos v praxi a dopad na život rodiny“ – byl naplněn.

Během obhajoby rigorózní práce by se autorka měla zaměřit na novou koncepci porodného jako dávky státní sociální podpory.

Závěrem konstatuji, že předložená práce splňuje požadavky kladené Rigorózním řádem Právnické fakulty UK na rigorózní práce, proto ji **doporučuji** k obhajobě.

8. 10. 2015

  
doc. JUDr. Věra Štangová, CSc.  
konzultant